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ЯК СА ЖА 
СТА НО ВІЦ ЦА СМА ЛОЙ

Ба дай што са мыя не-

бяс печ ныя дро вы для пе-

чы — хва ё выя. З-за іх сма-

ліс тас ці ко мін хут чэй за-

брудж ва ец ца, ды і ры зы ка 

ўзга ран ня са жы боль шая, а 

па ту шыць та кое по лы мя ва-

дой прак тыч на не маг чы ма. 

А вось асі на, на ад ва рот, 

мае «ачы шчаль ны эфект» 

для ко мі на. Са мы не бяс печ-

ны ва ры янт — па ліць толь кі 

бры ке там, бо ко міна вель-

мі хут ка «за рас тае» са жай. 

А пры доў гай ад сут нас ці 

гас па да роў у ім мо гуць з'я-

віц ца но выя жы ха ры: птуш-

кі ці шэрш ні. Як пра віль на 

абы хо дзіц ца з печ чу, каб 

яна доб ра на гра ва ла ха ту, 

рас ка за лі ка мі на ры, якія 

аб слу гоў ва юць Гро дзен-

скую, Мін скую і Брэсц кую 

воб лас ці.

Мно гія ўяў ля юць, што ка-

мі нар, каб па чыс ціць ко мін, 

аба вяз ко ва па ле зе на стра-

ху і ад туль бу дзе за соў ваць 

у тру бу ёр шык. Ака за ла ся, 

на ад ва рот: пры ла да за соў-

ва ец ца ў груб ку і па ка на лам 

уз ды ма ец ца на са мы верх 

так, што кон чык ёр шы ка 

тыр чыць з тру бы. Па чыс ціць 

печ — спра ва да во лі ад мыс-

ло вая, бо не іс нуе стан дарт-

най схе мы яе па бу до вы, але 

ж прын цып адзін, та му, на-

біў шы ру ку, спраў ля еш ся з 

лю бой. Вя до ма, ка лі печ не 

за кі ну лі кан чат ко ва, сцвяр-

джа юць май стры.

— Ка лі кан струк цыя 

пе чы прос тая і ў ёй ня ма 

муд ра ге ліс тых ка на лаў для 

ды му, то мож на чыс ціць 

яе ра дзей. Ад нак печ, якая 

«спа жы вае» бры кет, лепш 

чыс ціць рэ гу ляр на. За лет-

ні час, ка лі ў печы не па лі-

цца, яна ста но віц ца кры ху 

віль гот най, і са жа, што за-

ста ец ца ў ко мі не ад спаль-

ван ня тор фу, ро біц ца як 

сма ла — крыш та лі зу ец ца. 

Ка лі печ пас ля пад паль ва-

еш, гэ тая сма ла аб паль ва-

ец ца, і на сла ен не па вя ліч-

ва ец ца. Зда ра ец ца, ко мін 

за брудж ва ец ца на столь-

кі, што яго ўжо не па чыс-

ціць — за ста ец ца толь кі 

печ пе ра раб ляць. Сма ліс-

тыя ад кла дан ні моц ныя, як 

бе тон. Ме на ві та та му і не 

вар та па ліць толь кі бры ке-

там, — ка жа Ян. — Са жа 

на за па шва ец ца на ват на 

юш цы, і яе ста но віц ца цяж-

ка адчыняць і зачыняць.

Аку рат у гэ ты час ме на-

ві та юш ку ён і чыс ціў, бо 

тая са праў ды ўжо амаль не 

ру ха ла ся з мес ца і за чыніць 

яе бы ло цяж ка. На па верх-

ні блі шчэ ла тая са мая чор-

ная сма ла. Тут «да па маг лі» 

яшчэ і апад кі, якія трап ля-

юць у тру бу, та му май стры 

(іх пры еха ла трое) па ра і лі 

зра біць над ёй на стра се 

ка зы рок.

— Бы вае, пры хо дзіц ца 

чыс ціць ко мін і звон ку, бо ды-

ма ход ро бяць не па пра мой 

ад пе чы, а вы вод зяць убок, 

ства ра ю чы та кім чы нам да-

дат ко вы ву зел, які на гад вае 

пры ступ ку. І як раз у гэ тым 

мес цы ды ма ход час та за бі-

ва ец ца, — да дае Са ша. — На 

на яў насць пту шы ных гнёз даў 

на во ка не пра ве рыш. Трэ ба 

са стра хі ёр шык апус каць 

праз тру бу.

ДЛЯ ЛЮ ДЗЕЙ — 
ЦЯП ЛО, 
ДЛЯ ШЭРШ НЯЎ 
І ПТУ ШАК — ЖЫТ ЛО

У пе чах, якія бу да ва лі ся 
даў ней, не заўж ды ёсць на ват 
ачы шчаль ныя ад ту лі ны — не-
вя лі кія люч кі, праз якія мож на 
вы граб ці са жу і ра біць якія вар-
та на ку тах пе чы, дзе пе ра хо-
дзяць ка на лы. Ра ней лю дзі 
на іх эка но мі лі. Каб па чыс ціць 
та кую кан струк цыю, да во дзіц-
ца вы маць каф лі ну ці цаг лі ну 
прос та з бо ку пе чы. На ват юш-
кі та ды бы лі не ва ўсіх — за-
кры ва лі ды ма ход, хто чым мог. 
Ця пер каф ляй пе чы аб клад ва-
юць рэд ка, бо су час ныя цаг лі-
ны і так пры го жа вы гля да юць, 
а на гра ец ца та кая печ хут чэй, 
тлу ма чаць ка мі на ры:

— Гас па да рам вар та 
са мім пе рад кож ным ацяп-
ляль ным се зо нам ад чы няць 
гэ тыя люч кі і вы гра баць з іх 
по пел, каб змен шыць коль-
касць са жы, асаб лі ва ка лі ў 
пе чы вуз кія ка на лы і вы па-
лі це яе бры ке там. Уво гу ле, 
за ста нам пе чы трэ ба са-
чыць, а ко мін — аба вяз ко-
ва бя ліць. Ка лі кан струк цыя 
па чы нае ды міць, на бе лым 
за ста юц ца цём ныя пля мы, 
зна чыць, шчы лі на ёсць — 
трэ ба ра та ваць. Асаб лі ва 
вар та быць піль ны мі, ка лі ў 
ха це дзве пе чы, аб' яд на ныя 
ў адзін ды ма ход, — ра іць 
Са ша. — Ка лі ця га ў пе чы 
доб рая, то ў ко мін мо гуць 
па ля цець іск ры, якія ў лі та-
раль ным сэн се вы ле цяць у 
тру бу. Ад нак па да ро зе яны 
мо гуць за па ліць са жу.

Ка мі на ры жар ту юць, што 
час та вы кон ва юць ра бо ту 

ра та валь ні каў, ка лі пры яз-

джа юць чыс ціць ко мін, а 

там — гняз до шэрш няў у 

ды ма хо дзе.

— Уяў ля е це, што бу дзе, 

ка лі ў та кой печы за па ліць? 

Як свеч ка зой мец ца! Вось і 

да во дзіц ца нам ад іх па збаў-

ляц ца, бо вы се ліць на ся ко-

мых не мо жа на ват участ ко-

вы, — смя юц ца яны. — Ча сам 

і птуш кі гнёз ды ў ды ма хо дзе 

ро бяць, так што не сум на.

Хлоп цы ка жуць, што ра-

бо та ім па да ба ец ца.

— Ты паў сюд на ез дзіш, су-

стра ка еш ся з но вы мі людзь-

мі, ба чыш, як яны жы вуць, 

як па між са бой ка му ні ку юць. 

Што раз за ўва жа ем неш та но-

вае, — тлу ма чыць Ян.

Сё ле та яны пла ну юць 

па шы рыць фронт ра бот 

ужо на ўсю Бе ла русь. Яно 

і не дзі ва: ка мі на ры — 

спе цы я ліс ты штуч ныя. 

На ўсю кра і ну хі ба па ру дзя-

сят каў на бя рэц ца тых, хто і 

печ скла дзе, і пас ля чыс ціць 

яе бу дзе. Печ ні кі най час цей 

ро бяць толь кі сваю спра ву, 

а аб слу гоў ван не — не іх тур-

бо та, га во раць хлоп цы.

Ка мі на ра мі яны ста лі, лі чы, 

вы пад ко ва. Прос та адзін з сяб-

роў па зва ніў па аб' яве ў по шу-

ках ра бо ты, а пас ля і ас тат нія 

пад цяг ну лі ся. Ву чы лі ся спра ве 

лі та раль на на печ ках: гля дзе лі, 

слу ха лі, шу ка лі ін фар ма цыю ў 

ін тэр нэ це. Ян па аду ка цыі, між 

ін шым, аг ра ном, а Са ша — 

бу даў нік, і па між са бой яны 

бра ты.

«ЗІМ НІК», 
ГА ЗЕ ТА І КАФ ЛЯ

Па куль ка мі на ры чыс ці-

лі ды гру ка лі, з пе чы то ка-

ва лак цэг лы вы скок ваў, то 

шкло ва ты шмат ок...

— Коль кі ў вас «даб ра» 

ўся ляка га тут, — пры га вор-

ва лі май стры, з сі лай пра-

соў ва ю чы ёр шык усё да лей 

па ўнут ра ным ла бі рын це пе-

чы. — І гэ та толь кі ў ка на лах, 

а не ў са мой пе чы.

Ка ра цей, ге не раль ную 

ўбор ку «сэр ца до ма» май-

стры зра бі лі цал кам: па чыс-

ці лі і ко мі ны, і абедз ве пе чы. 

Хлоп цы, да рэ чы, пры еха лі 

з пра мыс ло вым пы ла со сам, 

так што пас ля ра бо ты ў ха це 

дым ка ро мыс лам не ста яў. 

Хоць бру ду на збі ра ла ся паў-

та ра вяд ра, але гэ та, ка жуць 

яны, зу сім не шмат.

— Наш рэ корд па бру дзе з 

ад ной пе чы — два мя хі з-пад 

цук ру, — га во рыць Ян. — Там 

столь кі ўся го бы ло, на ват ве-

нік у ды ма хо дзе!.. А са мае 

крыўд нае, што гэ ту печ на-

ле та гас па да ры збі ра лі ся пе-

ра раб ляць, і прос та чыс ці лі 

пе рад зі мой, бо ба бу лі бы ло 

хо лад на ў ха це.

Чым таў сцей шы слой по-

пе лу, што ася дае на сцен-

ках ка на лаў, тым са праў ды 

ма руд ней на гра ец ца печ. А 

ў па чы шча ным ды ма хо дзе 

ця га боль шая, і, ад па вед на, 

тэм пе ра ту ра, зна чыць, цаг лі-

ны ў пе чы хут чэй на гра юц ца і 

ад да юць цяп ло ў па мяш кан-

не, тлу ма чаць май стры. Каб 

да вес ці ад ну печ да ла ду, ім 

трэ ба га дзі на-паў та ры.

А вось пра вя ра юць вы нік 

сва ёй пра цы ка мі на ры... з да-

па мо гай га зе ты. Аказ ва ец ца, 

у яе на столь кі вя лі кія цеп ла-

выя здоль нас ці, што яна ім-

гнен на на гра вае па вет ра ў 
груб цы. Ка лі спа ліць у пе чы 
дзве-тры шту кі, па вет ра ўнут-
ры ад ра зу ста не та кім га ра-

чым, што ру ку не ўсу неш.

— Цяг не доб ра — зна-

чыць, ка на лы чыс тыя, пра-

грэ лі ся. Толь кі по пел паз ней 

да ста не це, як асты не, бо ён 

за раз як ву гол ле. А спа лі лі ж 

толь кі не каль кі га зет, — кан-

ста туе Па вел, які пра гра вае 

та кім чы нам ка на лы ў пе чы 

і со чыць, як па во дзіць ся бе 

агонь. — Ця пер яшчэ пра ве-

рым, як «зім нік» пра цуе.

«Зім нік» — гэ та ля жан ка, 

ад якой я не на ва жы ла ся ад-

мо віц ца, ка лі пе ра раб ля лі печ, 

ро бя чы яе фак тыч на плі той на 

дро вах. За тое каф ля на ля жан-

цы на гра ва ец ца, і на ёй цёп ла 

ды ўтуль на. Апош нія два ме ся-

цы ма ма пад суш вае на ёй дро-

вы, пе рад тым як пад паль ваць 

печ, бо за ка за нае ў ліс та па дзе 

па лі ва ака за ла ся прос та «сы-

ром ляй», і каб пра па ліць ха ту, 

дроў трэ ба ўтрая больш, чым 

звы чай на. Так што на ўлас-

ным до све дзе пе ра ка на лі ся, 

што дро вы трэ ба рых та ваць 

усё ж ле там.

У дру гой пе чы ў нас як раз 

не зроб ле ны люч кі, та му ка-

мі на рам прый шло ся вы маць 

каф лі ну і праз гэ тую ад ту лі ну 

чыс ціць ка на лы. На та кія вы-

пад кі май стры во зяць з са бой 

і цэг лу, і за па сныя цаг лі ны, 

і каф лі ны. Пас ля чыст кі не 

толь кі ўсё на зад вяр ну лі, але 

яшчэ і ва кол дзвя рэй груб кі 

швы цэг лай пра ма за лі. Яны 

з ча сам трэс ка юц ца, бо праз 

вы со кую тэм пе ра ту ру моц на 

на гра ва ец ца і па шы ра ец ца 

ме тал дзвер цаў. З та кіх рас-

ко лін так са ма мо жа іс ці дым 

на ха ту, та му за ста нам ва кол 

дзвя рэй топ кі вар та са чыць. 

Мож на, да рэ чы, за маз ваць іх 
не глі най, а су час ны мі тэр ма-

ўстой лі вы мі за маз ка мі, хоць 

глі на ўжо пра ве ра на ча сам.

Пра цу ка мі на раў ма ма 

ўжо аца ні ла. Печ ця пер на-

гра ва ец ца хут чэй, і ды мам 

не капрызіць.

Іры на СІ ДА РОК, 

фо та аў та ра.

ПЕЧ ПАД РЫХ ТУ ЕШ — ПЕ РА ЗІ МУ ЕШ
На вош та бя ліць ко мін, ка лі яго чыс ціць і чым сіл ка ваць «сэр ца» ха ты?

За па лі ла ад ной чы мая ма ту ля ў печы, а дым рап там 

не ў ко мін, а ў ха ту пай шоў. «Вось дык не спа дзя ван-

ка: печ жа толь кі га доў сем як на но ва пе ра роб лі ва-

лі — па він на пра ца ваць як мае быць», — па ду ма ла ся 

мне та ды. Кі ну ла ся шу каць па ра тун ку ў спе цы я ліс таў, 

якія ад ра зу ска за лі: спра ва най хут чэй у тым, што печ 

даў но не чыс ці лі. Ака за ла ся, ка лі па ліш у ёй толь кі 

ліс та вы мі дро ва мі, то ко мін мож на не чыс ціць вель мі 

доў га, а вось ка лі да да еш торф — вар та чыс ціць раз 

на тры га ды. Але са мы бяс печ ны ва ры янт — ра біць 

гэ та што год напа чат ку ацяп ляль на га се зо на.

У Смар гон скім ра ё не пры па жа ры ў 
пры ват ным до ме за гі ну ла 101-га до вая 
жан чы на, па ве да мі лі ў Гро дзен скім аб-
лас ным упраў лен ні МНС.

Уна чы 13 сту дзе ня ра бот ні ца чы гу нач-
най стан цыі звяр ну ла ўва гу на клу бы ды му 
ў аг ра га рад ку За лес се. Яна па ве да мі ла аб 

па жа ры ра та валь ні кам і па спя ша ла ся на 

да па мо гу.

«Жан чы на і ад на вяс ко вец вы бі лі дзве-

ры па ла ю ча га жыл ля, уба чы лі гас па ды ню, 

якая ля жа ла на пад ло зе ў ка лі до ры, і вы-

нес лі яе на све жае па вет ра. Урач бры га ды 

хут кай ме ды цын скай да па мо гі кан ста та ваў 

смерць 101-га до вай жан чы ны», — рас ка-

за лі ў МНС.

Пад раз дзя лен ні МНС лік ві да ва лі ад кры тае 

га рэн не драў ля на га жыл ля. Па жа рам зні шча ны 

дах, пе ра крыц це, па шко джа на ма ё масць і сце ны 

жыл ля. Мер ка ва ная пры чы на па жа ру — вы па-

дзен не вуг лёў з пе чы.

Вы свет лі ла ся, што жан чы на жы ла ад на. 

Што дня да яе за хо дзіў пля мен нік і аказ ваў 

да па мо гу па ха це.

«У ма ра зы па вя ліч ва ец ца коль касць так 

зва ных пяч ных па жа раў. Та му на гад ва ем, 

што па ліць у пе чы рэ ка мен ду ец ца два-тры 

ра зы на дзень не больш як па паў та ры га-

дзі ны. Гэ та дасць маг чы масць па збег нуць яе 

пе ра ка лу. Аба вяз ко ва кант ра люй це пра цэс 

да поў на га зга ран ня дроў», — на га да лі ў 

МНС.

Ра та валь ні кі так са ма ра яць удзя ліць ува-

гу сва я кам і зна ё мым, якія з-за ўзрос ту або 

фі зіч ных асаб лі вас цяў не ў ста не па кла па-

ціц ца аб улас най бяс пе цы.

ВУГ ЛІ ВЫ ПА ЛІ З ПЕ ЧЫ...

Вы пра ба ва на Вы пра ба ва на 
на са бена са бе

ЗдарэнніЗдарэнні


